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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ТА ПІДГОТОВКИ КАДРІВ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ ТА ЗА ЇЇ МЕЖАМИ

Сільський туризм розвивається в багатьох країнах світу, включаючи Австралію, Канаду, США і Філіппіни. Даний вид туризму перетинається з геотуризмом, екотуризмом, винним і гастрономічним туризмом.

Центральна Європа є колискою європейського сільського туризму. Франція, Великобританія і Німеччина – ці три країни першими в Європі почали просувати цей напрямок туризму. Важливою рисою географії сільського туризму Франції є його більший розвиток на сході і півдні і менший на заході країни. Причини цієї асиметрії криються в особливостях клімату, рельєфу і географічного положення окремих районів.

У Німеччині високий рівень розвитку сільського туризму теж не однаковий і характерний переважно для західних та південних земель. В цілому закономірність така: сільський туризм представлений в найбільш розвинених і багатих районах. Федеральні землі, що входили раніше до складу ГДР, в даний час тільки починають поступово переймати досвід організації сільського туризму, усвідомлюючи гостру необхідність підйому економіки депресивних аграрних регіонів. 

У Великобританії сільський туризм більш розвинений на півдні країни. Це пов'язано з близькістю столиці та інших великих міст – постачальників туристів, а також з високою концентрацією пам'яток первісних культур, тому зараз важливим елементом регіональної політики є заохочення припливу сільських туристів в Шотландію та Північну Ірландію.

Країни Східної Європи знаходяться на початковій стадії практичного застосування концепції сільського туризму. Найбільший розвиток він отримав в Чехії, Словаччині, Угорщині і Словенії. Румунія стала важливим центром сільського туризму на загальноєвропейському рівні, просунувши власний туристичний продукт під гаслом «Трансільванія – батьківщина Дракули». У Польщі сільський туризм успішно розвивається вже кілька років. За різними статистичними даними, щорічно в цій країні послугами агротурбізнеса користуються понад 650 тис. чоловік. Слід зазначити, що держава надає підтримку сільському туризму, в тому числі шляхом кредитування селянських господарств.
Сільський туризм в світі розвивається швидко, і приємно відзначити, що Україну в цьому виді відпочинку вибирають все частіше і частіше. За даними спілки сприяння розвитку сільського зеленого туризму України, дуже люблять приїжджати в наші села найближчі сусіди – поляки, чехи, угорці, а також туристи з США і Канади.

Можна стверджувати, що сільський туризм в нашій країні поки знаходиться лише в зародковому стані. За різними даними, в деяких областях він розвивається досить швидко: на заході країни, особливо в Прикарпатті та Закарпатті організовані гостьові будинки з одноразовим розміщенням близько 1400 туристів. Всього в Україні зареєстровано близько 950 садиб, готових прийняти найбільш вимогливих – як то кажуть, на будь-який смак і гаманець, –  гостей. Найпопулярніші регіони – Поділля і Карпати, хоча і любителів Південного і Східного регіонів чимало – у кожній області свій неповторний колорит і традиції. Всі садиби і пропоновані послуги занесені в єдиний каталог – туристу потрібно лише вибрати місце і домовитися з гостинними господарями. За один рік кількість об'єктів сільського туризму в регіонах зростає на 10 – 20%. За різними статистичними даними, в країнах Євросоюзу в сільській місцевості відпочивають 35 % городян, а в Голландії – близько 49%. В Україні поки близько 5% городян проводять свою відпустку в сільській місцевості [3].
В окремих регіонах влада стали активніше розробляти і здійснювати конкретні заходи з облаштування сільських територій, до яких включаються об'єкти туристичної інфраструктури: поліпшення доріг, відновлення транспортного сполучення з сільськими населеними пунктами, поліпшення торговельного обслуговування і харчування, відновлення і нове будівництво об'єктів туристського показу, систем забезпечення безпеки та ін. Все це позитивно позначається на темпах розвитку сільського туризму, зростанні іміджу сільських територій цих регіонів [3].

Поряд з приватними підприємцями на ринку діють і середні туристські компанії (агросадиби, міні-готелі та інші). Господарі об'єднуються, наймають на роботу місцевих жителів, користуються послугами постачальників і т. п. [1]. Але, навіть маючи передумови і можливий прогрес у розвитку сільського туризму в Україні, все одно не досягти успіху, якщо у нас не буде достатньої теоретико-практичної бази для підготовки фахівців для даного виду туристської діяльності.

Підготовка фахівців для діяльності в галузі туризму, в тому числі сільського туризму, вимагає високої загальної культури – глибоких знань в області світової культури, в тому числі мистецтва, музики, релігій, духовної спадщини, знань іноземних мов, комунікаційних умінь спілкування.
Досить важливим фактором для фахівця в сільському або агротуризмі є також знання регіональних особливостей культури, етнічних факторів і рекреаційних можливостей регіонів для розвитку туризму.

Звернемося до досвіду зарубіжних країн і розглянемо, що вони можуть запропонувати в сфері підготовки фахівців для сільського туризму. Наприклад, в рамках мережевого проекту «Гостинність в сільському туризмі» в Європі була розроблена програма навчання відповідних фахівців. Програма заснована на аналізі існуючих навчальних матеріалів і на базі досвіду, роками виробленого на практиці європейського сільського туризму.

Дана програма розглядається як основа для викладачів і навчальних закладів, які планують розробити власні програми з підготовки фахівців або поліпшити вже наявні, наблизивши їх до європейського стандарту. Всі одержані в процесі даної програми знання є основними для постачальників послуг в сфері сільського туризму. Дана програма навчання гнучка, тому час, витрачений на певну тему і методологію, може сильно залежати від конкретної цільової групи.
Навчальна програма складається з десяти розділів, які охоплюють теми, пов'язані і з сільським туризмом: туризм та відпочинок, гостинність, розміщення, харчування і столове обслуговування, туристична діяльність, природне оточення і місцева культура, маркетинг і просування, законодавство, здоров'я і безпека, а також менеджмент.

Сама програма поділяється на чотири рівні:

1. Попередній стартовий курс – призначений для тих (потенційних) підприємців, які розглядають можливість почати надавати сільські туристичні послуги. Після попереднього стартового курсу слухач повинен прийняти обдумане рішення: займатися чи не займатися даною сферою бізнесу;

2. Підготовчі курси – навчають основам надання послуг в сільському туризмі;

3. Розширений курс – спрямований на навчання вже досвідчених постачальників послуг в сфері сільського туризму;

4. Спеціалізовані курси – прагнуть навчити створенню конкурентних переваг в сільському туризмі шляхом створення спеціалізації.
Дана програма узгоджується з європейськими профспілками фермерів, навчальними та освітніми установами і з передовими організаціями сільського туризму.

Тепер звернемося безпосередньо до організацій, які займаються підготовкою фахівців для сільського туризму, і розглянемо їх на прикладі Фінляндії та Польщі.

У Фінляндії дослідженням навчання фахівців для сільського туризму займається профспілка робітників сільського туризму. Його дослідження засновані на потребах підприємців і їх змістовної підготовки. На основі отриманих результатів національна рада з освіти розробляє стандарти професійної сертифікації відповідно до законодавства, що регулює дану кваліфікацію і вимоги для їх отримання. Перші підприємці були випущені ще в 1999 році. У 2016 році була поставлена ​​задача випустити 5 тис. таких підприємців. Профспілка брала участь в плануванні додаткових навчальних курсів для фахівців сільського туризму разом з асоціацією консультантів по сільському господарству.
У Польщі важливість сільського туризму визнали ще в 1930 році. Починалося все з курсів для домогосподарок, яких навчали питанням житла, харчування та надання послуг, а перша навчальна книга для сімей, що живуть на фермі і приймають туристів, була видана в 1937 році. Польське Міністерство агрокультури і розвитку сільського господарства бере участь у розвитку сільських районів вже протягом 11 років. Його основна роль полягає в тому, щоб допомогти консультативним центрам по агрокультурі організувати навчальні програми та курси для фермерів, такі як навчання економічним та гастрономічним питанням, проблемам навколишнього середовища, а також питанням культури і популяризації фольклору. 
Національний консультативний центр з питань сільського господарства і розвитку сільських регіонів в місті Брвінув є підрозділом Міністерства агрокультури і розвитку сільського господарства. Ця установа контролює філії в Познані та Кракові, а також у семи регіональних центрах по всій території країни. Крім національного консультативного центру з розвитку сільського господарства і сільських регіонів діють 16 інших консультативних центрів, що фінансуються місцевими органами влади, які, в свою чергу, контролюють дрібніші консультативні центри, широко поширені по всій Польщі.

Розглянемо стан проблеми підготовки фахівців сільського туризму в Україні.
Питання з підготовки фахівців і методичні рекомендації для господарів сільських садиб розглянуті в працях В. Васильєва, П. Горішевського, Ю. Зінько [1, с. 70]. У працях Б. Фіногеєва і Н. Гордецької наводяться пропозиції щодо саморозвитку та самоосвіти сільських жителів (господарів сільських будинків) в галузі сільського зеленого туризму [2, с. 92]. М. Рутінський і Ю. Зінько в своєму посібнику «Сільський туризм» розглядають організацію сільського зеленого туризму, особливості планування та методи аналізу управління сільського зеленого туризму в Україні [3, с. 270].

Міністерство освіти і науки України 24 квітня 2002 створило Науково-методичну комісію з підготовки фахівців напряму «Туризм» (0504).

Орієнтуючись на міжнародний досвід і враховуючи національні особливості і рекреаційні можливості регіонів України, робочою групою по розробці галузевих стандартів, яку було створено при Київському університеті туризму, економіки і права, на основі консультацій з провідними туристичними фірмами, готелями, санаторно-курортними комплексами було запропоновано ввести спеціальність «Туризм» за спеціалізаціями: Міжнародний туризм, Внутрішній туризм, Зелений (сільський) туризм, Менеджмент туристичної індустрії, Екскурсійна та музейна діяльність, Інформаційні технології в туризмі, Маркетинг на транспорті і в туризмі, Спортивно-оздоровчий туризм.
У 2002 році за підтримки Державної туристичної адміністрації та Асоціації навчальних закладів України туристичного і готельного профілю, рішенням Кабінету Міністрів України у Київському університеті туризму, економіки і права, розпочато підготовку фахівців за напрямом підготовки «Туризм». В рамках даного напрямку студенти мають можливість вибрати різні спеціалізації, в тому числі і «Сільський туризм».

Під час навчання студенти отримують фундаментальні знання з таких дисциплін: діяльність туристської самодіяльної організації; технологія туризму; рекреація; організація сфери туристських послуг; організація екскурсійних послуг; організація транспортних подорожей; менеджмент туризму; економіка і ціноутворення в туризмі; психологія професійного спілкування; рекламна діяльність в туризмі; технологія ресторанних послуг; технологія готельної справи; менеджмент готельно-ресторанного господарства; рекреаційні комплекси світу; туризмознавство; музеєзнавство; міжнародна готельна індустрія і багато інших.
Навчання здійснюється за ступеневою системою: бакалавр-магістр. На базі повної середньої освіти до освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» термін навчання – 4 роки; на базі освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» до освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» – 1,5 – 2 роки. 
З усього вищесказаного можна зробити висновки, що сільський зелений туризм – корисний як для відпочиваючих, так і для господарів – селян, сільських громад, регіонів і держави в цілому, сприяє розвитку багатьох пов’язаних з ним галузей економіки. Його розвиток також сприятиме збереженню селянства як носія української ідентичності, культури і духовності, це додаткові можливості для популяризації української культури, поширення знань та інформації про історичні, природні, етнографічні особливості України, що заслуговує на всіляку підтримку з боку держави. Ми також рухаємося в потрібному напрямку в плані підготовки кадрів для сільського туризму. У нас існують різні програми і курси з підготовки необхідних фахівців.
ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА

1. Васильев В. Туризм сільський зелений / В. Васильєв, Н. Васильева – К. : ТОВ «АДЕФ -Україна», 2003. – 70 с. 

2. Финогеев Б. Л. Сельский туризм: реалии самозанятости полиэтничного населения Крыма / Б. Л. Финогеев, Н. Н. Гордецкая. – С. : Таврия-Плюс, 2001. – 132 с. 

3. Рутинський М. Й. Сільський туризм: навч.підруч. / М. Й. Рутинський, Ю. В. Зінько. – К. : Знання, 2007. – 271 с.
Відомості про автора:

1. Коваленко Олександр Вікторович

2. Кандидат педагогічних наук

3. Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка

4. Кафедра туризмознавства, спортивно-гуманітарних дисциплін та економіки, старший викладач
5. Тел. моб.: +38 068 435 27 10

6. E-mail: kroxa24@mail.ru
7. Потрібен сертифікат учасника – ТАК 
